



दैनिक न्याय साक्षी

अधिकार से न्याय तक

आवश्यक सूचना
आप सभी को सूचित करते हर्ष हो रहा है, कि न्यायसाक्षी अधिकार से न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं।

RNI NO - CHHHN/2018/76480

Postal Registration No-055/Raigarh DN CG

रायगढ़, रविवार 10 सितंबर 2023

पृष्ठ-4, मूल्य 3 रुपए

वर्ष-05, अंक- 342

जी20 शिखर सम्मेलन : भारत ने यूक्रेन संदर्भ पर रूस, चीन को कराया सहमत

नई दिल्ली (आरएनएस)। भारत ने जी 20 शिखर सम्मेलन में यूक्रेन मुद्दे को लेकर रूस, चीन और पश्चिमी देशों के बीच दूरियों को पाटने हुए एक महत्वपूर्ण कूटनीतिक उपलब्धि हासिल की है। दोनों पक्ष शांतिपूर्ण समाधान पर ध्यान केंद्रित करते हुए घोषणा में यूक्रेन का उल्लेख करने पर सहमत हुए हैं। यूक्रेन संघर्ष से संबंधित पैराग्राफ पर आम सहमति नहीं होने के कारण भारत ने शुक्रवार को भू-राजनीतिक मुद्दे से संबंधित पैराग्राफ के बिना ही सदस्य देशों के बीच शिखर सम्मेलन के संयुक्त घोषणापत्र का एक मसौदा साझा किया था ताकि सकारात्मक परिणाम निकल सके। यूक्रेन पर भारत की ओर से घोषणापत्र में नया पाठ तब साझा किया गया जब जी20 नेताओं ने शिखर सम्मेलन के पहले दिन गंभीर वैश्विक चुनौतियों पर विचार-विमर्श शुरू किया। भारत के लिये एक बड़ी उपलब्धि है क्योंकि भारत ने पूर्व और पश्चिम को एक ही मेज पर रखने का असंभव कार्य पूरा कर लिया है,

जिसमें दोनों पक्ष अपनी-अपनी बात मान रहे हैं। एक तरफ, रूस और चीन - जिन्होंने 2022 वाली घोषणाओं से खुद को अलग कर लिया था - अब 2023 नई दिल्ली घोषणाओं में यूक्रेन के संदर्भ पर सहमत हो रहे हैं, जबकि पश्चिमी देश आक्रामक की निंदा को उतना ही कठोर मानता है जितना कि पिछले साल बाली में किया गया था। जी20 शिखर सम्मेलन की तैयारी से जुड़े एक अधिकारी ने एशियानेट न्यूजबल को बताया, हम नई दिल्ली घोषणाओं पर आम सहमति की ओर बढ़ रहे हैं। पिछले साल बाली घोषणा के दौरान इस पर कोई सहमति नहीं थी क्योंकि मॉस्को और बीजिंग ने यूक्रेन युद्ध के मुद्दे पर खुद को अलग कर लिया था रूस और चीन जी20 को एक आर्थिक मंच बनाने पर जोर दे रहे थे और मांग कर रहे थे कि मॉस्को-चीन संघर्ष का मुद्दा संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) पर छोड़ दिया जाए। सूत्र ने कहा कि दोनों पक्ष अब इस पर सहमत हो गए हैं और

युद्ध से संबंधित कठोर शब्दों का कोई उल्लेख नहीं होगा। इसमें यूक्रेन का संदर्भ होगा और इसका शांतिपूर्ण समाधान होगा। ध्यान देने की बात है कि भारत इस बात को दोहराता रहा है यह युद्ध का युग नहीं है, बल्कि संवाद और कूटनीति का युग है। जी20 के परिणाम दस्तावेज में, भारत के फोकस बिंदुओं को अपनाया जा रहा है। चूनातियों और संकट जैसे कि कोविड-19 महामारी, जलवायु परिवर्तन, जैव विविधता हानि, मरुस्थलीकरण और भूमि क्षरण, पर्यावरणीय क्षरण और प्रदूषण, सीनेने का संकट, आर्थिक मंदी, बढ़ती ऋण भेद्यता, बढ़ती गरीबी और लिंग असमानता, खाद्य असुरक्षा और कुपोषण सहित असमानता। स्वास्थ्य तक पहुंच में पीछे कदम, ऊर्जा असुरक्षा और ऊर्जा बाजारों में



कुछ अन्य पहलू जो नई दिल्ली में 2023 जी20 शिखर सम्मेलन का हिस्सा होंगे

- * जी20 में सदस्य के रूप में अफ्रीकी संघ को भी शामिल किया जाएगा।
- * जी20 नेता आर्थिक अपराधियों को सौंपने पर सहमत होंगे।
- * लाइफस्टाइल फॉर एनवायरमेंट पर भी सहमति बनेगी। रुद्धस्वच्छ का उद्देश्य 2022-28 की अवधि में पर्यावरण की रक्षा और संरक्षण के लिए व्यक्तिगत और सामूहिक कार्रवाई करने के लिए कम से कम एक अरब भारतीयों और अन्य वैश्विक नागरिकों को एकजुट करना है।
- * बैठक के दौरान नेता क्रिस्टो-मुद्रा के नियमन के मुद्दे पर चर्चा करेंगे।

अस्थिरता, वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला में व्यवधान और आपदाएं लाखों लोगों की दीर्घकालिक आजीविका और भलाई के लिए खतरा पैदा कर रही हैं, जिससे 2030 तक एसडीजी हासिल करने में प्रगति बाधित हुई है।

2023 में, भारत ने विशेष रूप से ऋण-ग्रस्त देशों में विकास के लिए संसाधनों को पुनः प्रतिबद्ध करके 2030 सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने के प्रयास में उन अंतरालों को भरने का लक्ष्य रखा।

भारत की जी20 अध्यक्षता सबसे महत्वाकांक्षी, अपनाये गए 112 डाक्यूमेंट्स

नई दिल्ली (आरएनएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने दिल्ली जी20 घोषणापत्र को अपनाने पर आम सहमति बनाने में मदद करने के लिए सभी शेरपाओं, मंत्रियों और अधिकारियों की कड़ी मेहनत के प्रति आभार व्यक्त किया। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि सभी जी20 प्रेसीडेंसी में भारत की अध्यक्षता सबसे महत्वाकांक्षी रही है। इसके कार्यकाल के दौरान कुल 112 दस्तावेज अपनाए गए हैं। इन 112 दस्तावेजों में से 73 परिणाम दस्तावेज और 39 संलग्न दस्तावेज हैं। 2022 वाली शिखर सम्मेलन के दौरान, 50 दस्तावेजों को अपनाया गया था।

जी20 शेरपा अमिताभ कांत ने एक्स पर कहा, नई दिल्ली घोषणापत्र जी20 के शिखर सम्मेलन में आधिकारिक तौर पर अपनाया गया है। आज के युग को मानव-केंद्रित वैश्वीकरण के स्वर्ण युग के रूप में चिह्नित किया जाना चाहिए और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत की जी20 अध्यक्षता ने इस लक्ष्य की दिशा में अथक प्रयास किया है। पीएम मोदी ने जी20 नेताओं के शिखर सम्मेलन के दूसरे सत्र के दौरान अचानक घोषणा करते हुए कहा, एक अच्छी खबर है, सभी के सहयोग से दिल्ली जी20 नेतृत्व घोषणा पर सहमति बन गई है। मेरा प्रस्ताव है कि इसे अपनाया जाना चाहिए। इसके बाद उन्होंने सभी विश्व नेताओं की तालियों की गडगड़ाहट के बीच घोषणा की कि दिल्ली घोषणा को अपनाया गया है। दिल्ली घोषणा पत्र को उन खबरों के बीच अपनाया गया, जिनमें कहा गया था कि जी20 देशों



के राजनयिकों और शेरपाओं के बीच 7 और 8 सितंबर को अंतिम घोषणा डाक्यूमेंट्स के लिए यूक्रेन संघर्ष की भाषा को लेकर आम सहमति पर आक्रामक बातचीत हुई। इसका रूस और चीन दोनों ही पुरजोर विरोध करते रहे हैं। सूत्रों के हवाले से रिपोर्ट में कहा गया है कि रूस और अन्य जी20 देशों के बीच स्पष्ट रूप से मतभेदों पर काबू पाने के बाद भाषा पर सहमति बनी है और इसे सप्तशती वाली भाषा के रूप में वर्णित किया जा रहा है।

जी20 शिखर सम्मेलन

जी20 सम्मेलन में शामिल होने दिल्ली पहुंचे लूला, मोदी ने जताई खुशी

नई दिल्ली (आरएनएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने ब्राजील के राष्ट्रपति लुईस इनासियो लूला डि सिल्वा जी20 शिखर सम्मेलन में शामिल होने के लिए यहां पहुंचने पर खुशी जतायी है। मोदी ने आज एक्स पर लिखा, राष्ट्रपति लूला का स्वागत करते हुए खुशी हो रही है। मैं हाल ही में जोहान्सबर्ग में उनसे मिला था और जी20 शिखर सम्मेलन में उनसे दोबारा मिलने का अवसर पाकर मैं खुश हूँ। विभिन्न विषयों पर उनके विचारों का बेसब्री से इंतजार रहेगा।

अफ्रीकी यूनियन बना जी20 का

सदस्य, पीएम मोदी ने किया ऐलान नई दिल्ली (आरएनएस)। जी20 शिखर सम्मेलन के पहले दिन पहले सेशन की शुरुआत हो चुकी है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वैश्विक नेताओं का स्वागत किया। पीएम ने सबसे पहले मोरक्को भूकंप पर बात की। उन्होंने कहा कि इस दुख की घड़ी में पूरा विश्व मोरक्को के साथ है। पीएम मोदी ने अफ्रीकी यूनियन के आधिकारिक रूप से जी20 ग्रुप में शामिल करने का ऐलान किया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने ऐलान किया कि आप सभी की सहमति के साथ आज से अफ्रीकी यूनियन जी20 का स्थायी सदस्य बनने जा रहा है। उनके इस ऐलान के साथ ही तमाम नेताओं ने तालिया बजाईं। विदेश मंत्री एस जयशंकर अफ्रीकी यूनियन के अध्यक्ष अजाली असौमनी को साथ लेकर आए और पीएम मोदी ने उन्हें गले लगाकर इसके लिए बधाई दी। प्रधानमंत्री मोदी के बाद बारी-बारी सभी वैश्विक नेता अपनी बात रखेंगे। मोरक्को भूकंप पर पीएम ने कहा कि जी20 की कार्यवाही शुरू करने से पहले, मैं मोरक्को में भूकंप के कारण हुई जानमाल के नुकसान पर अपनी संवेदना व्यक्त करना चाहता हूँ। हम प्रार्थना करते हैं कि सभी घायल जल्द से जल्द स्वस्थ हों। भारत इस कठिन समय में मोरक्को को हर संभव सहायता देने के लिए तैयार है।

राष्ट्रपति मुर्मू ने मेहमानों का

स्वागत करते हुए शिखर सम्मेलन की सफलता को दी शुभकामनाएं नई दिल्ली (आरएनएस)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने जी-20 शिखर सम्मेलन के लिए भारत आए जी 20 देशों के सभी प्रतिनिधिमंडलों के प्रमुखों, अतिथि देशों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों का हार्दिक स्वागत किया है। राष्ट्रपति ने समावेशी और व्यक्ति आधारित विकास के लक्ष्य को पूरा करने की कामना के साथ 18वें जी20 शिखर सम्मेलन की सफलता के लिए अग्रिम शुभकामनाएं भी दी है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने एक्स (पहले ट्विटर) पर भारत आए मेहमानों का स्वागत करते हुए लिखा, नई दिल्ली में 18वें जी 20 शिखर सम्मेलन में भाग लेने वाले जी 20 देशों के सभी प्रतिनिधिमंडलों के प्रमुखों, अतिथि देशों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों का हार्दिक स्वागत है। राष्ट्रपति ने जी-20 शिखर सम्मेलन की सफलता की कामना करते हुए और अग्रिम शुभकामनाएं दी।

डीआरआई को बड़ी कामयाबी, 47 करोड़ की मेथ गोलियों समेत दो तस्कर गिरफ्तार

नई दिल्ली (आरएनएस)। राजस्व खुफिया निदेशालय (डीआरआई) ने अरम के कछार जिले में एक ट्रक में 47 किलोग्राम मेथमफेटामाइन टैबलेट (4.70 लाख टैबलेट) की तस्करि के आरोप में दो लोगों को गिरफ्तार किया है। जब टैबलेट की वैश्विक अवैध बाजार में कीमत 47 करोड़ रुपये से अधिक आंकी गई है। निदेशालय के एक अधिकारी ने बताया कि उन्होंने 7 सितंबर को ड्रम जन्त किया था। अधिकारी ने कहा, खुफिया जानकारी के आधार पर, खेप का पता लगाने के लिए 10 से 13 दिन तक निगरानी रखी गई। डीआरआई टीम ने 7 सितंबर को ड्रम ले जा रहे एक ट्रक को रोका। गहन निरीक्षण और जांच करने पर डिब्बों में बड़ी मात्रा में ड्रम छिपा हुआ पाया गया। अधिकारी ने कहा कि दोनों आरोपियों को नारकोटिक ड्रम एंड साइकोट्रोपिक सब्सटेंस



(एनडीपीएस) अधिनियम के प्रावधानों के अनुसार गिरफ्तार किया गया था। दोनों आरोपी व्यक्तियों को एक विशेष अदालत के समक्ष पेश किया गया, जिसने उन्हें न्यायिक हिरासत में भेज दिया। मामले की आगे की जांच जारी है।

मोरक्को में भूकंप से भारी तबाही, मरने वालों की संख्या पहुंची 800 के पार, 672 लोग हुए घायल

रबात । मोरक्को में आए भीषण भूकंप में मरने वालों की संख्या बढ़कर 820 हो गई है और कम से कम 672 लोग घायल हुए हैं। देश के आंतरिक मंत्रालय ने शनिवार को यह जानकारी दी। अमेरिकी भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण के अनुसार स्थानीय समयानुसार 23.11 बजे आये भूकंप की तीव्रता रिक्टर पैमाने पर 6.8 आंकी गयी।



भूकंप का केंद्र मर्राकेश से लगभग 70 किमी दक्षिण पश्चिम में अल हौज़ प्रांत के इघिल शहर के पास जमीन से 18.5 किलोमीटर की गहराई में स्थित था। स्थानीय मीडिया ने बताया कि भूकंप से तरोदंत और मर्राकेश शहरों में कई घर ढह गए। भूकंप के झटके रबात और कैसाब्लांका सहित मोरक्को के कई शहरों में महसूस किये गए।

मर्राकेश में रहने वाले एक विदेशी चीनी झांग काई ने कहा, भूकंप ने भूकंप के केंद्र के निकटतम बड़े शहर, मर्राकेश के पुराने शहर में कई इमारतों को क्षतिग्रस्त कर दिया, और कई निवासियों को संभावित झटकों के डर से खुली जगह में रात

जी-20 शिखर सम्मेलन में भारत मंडपम में बिहारी संस्कृति से रू-ब-रू हो सकेंगे मेहमान

नई दिल्ली (आरएनएस)। जी-20 शिखर सम्मेलन का आयोजन केंद्र भारत मंडपम अतिथियों के लिए मिनी बाजार में तब्दील हो गया है। यहां मिलने वाली हर चीज अपने आप में भारतीय संस्कृति और कला को संजोए है। इसके तहत ही बिहारी संस्कृति से मेहमानों को रू-ब-रू कराने के लिए बिहार सरकार और इंडस्ट्री बिहार द्वारा क्रॉफ्ट बाजार में बिहार के हस्तशिल्प को प्रदर्शित किया जा रहा है। भारत मंडपम में तीन दिनों के लिए लगाए गए बिहार के स्टॉल में बिहारी संस्कृति और बिहार की मिट्टी की महक साफ तौर पर नजर आ रही है। बिहार की ओर से क्रॉफ्ट



बाजार में मधुबनी पेंटिंग्स, भागलपुरी सिल्क, टिकुली, मंजूषा और सिक्की आर्ट्स के उत्पादों को यहां पर मेहमानों के लिए प्रदर्शित किया गया है। बिहार की इन कलाओं को आधुनिक परिधान में आधुनिक तरीकों से सजाया गया है, ताकि ज्यादा से ज्यादा लोग इनको समझ सकें और बिहार की कला संस्कृति विदेशों में भी फेमस हो सके। बिहार के दिल्ली में रेडिंट कमिश्नर श्री कुंदन कुमार ने कहा, बिहार का एक गौरवशाली अतीत रहा है और इस स्टॉल के

मणिपुर में संयुक्त सुरक्षा बलों ने बरामद किए लूटे गए चार हथियार, गोला-बारूद और विस्फोटक

इंफाल (आरएनएस)। मणिपुर में संयुक्त सुरक्षा बलों ने इंफाल पूर्व और चुराचांदपुर जिलों से लूटे गए चार हथियार और चार अलग-अलग प्रकार के गोला-बारूद के साथ कुछ विस्फोटक भी बरामद किए हैं। अधिकारियों ने यह जानकारी दी।



मणिपुर पुलिस ने एक बयान में कहा कि पिछले 24 घंटों में राज्य के विभिन्न हिस्सों में गोलीबारी, आगजनी और प्रदर्शनकारियों के एकत्र होने की छिटपुट घटनाओं से स्थिति तनावपूर्ण हो गई है। बयान में कहा गया है कि हालांकि, आवश्यक वस्तुओं के साथ इंफाल-जिरीबाम

राष्ट्रीय राजमार्ग (एनएच-37) पर 450 माल से भरे वाहनों की आवाजाही सुनिश्चित की गई है। इसमें कहा गया है कि सभी संवेदनशील स्थानों पर सख्त सुरक्षा उपाय किए जा रहे हैं और वाहनों की स्वतंत्र और सुरक्षित आवाजाही सुनिश्चित करने के लिए संवेदनशील हिस्सों में

सुरक्षा एस्कॉर्ट प्रदान किया गया है।

कुल मिलाकर, मणिपुर के विभिन्न जिलों में पहाड़ी और घाटी दोनों क्षेत्रों में 128 नाके/चौकियां स्थापित की गईं, जबकि पुलिस ने राज्य के विभिन्न जिलों में विभिन्न कानूनों के उल्लंघन के संबंध में 977 लोगों को हिरासत में लिया। पुलिस के बयान में यह भी कहा गया है कि एक 85 वर्षीय कुकी महिला को पल्लेले में मणिपुर पुलिस के साथ एक नागरिक समाज संगठन ने बचाया था, जिसे सुरक्षित रूप से तेंगोना जिले के अधिकारियों को सौंप दिया गया था।

नेपाल में बस दुर्घटना में सात की मौत, 27 घायल

काठमांडू । नेपाल के बांके जिले में बीती रात एक यात्री बस के टुक से टकरा जाने से सात लोगों की मौत हो गई और 27 अन्य घायल हो गए। बांके के एक पुलिस अधिकारी सुंदर तिवारी ने शनिवार को बताया कि 41 लोगों को ले जा रही बस पूर्व-पश्चिम राजमार्ग पर खड़े एक ट्रक से टकरा गयी। बस पड़ोसी डोंग जिले से यात्रियों को वापस ले जा रही थी। ऐसा लगता है कि तेज रफ्तार बस ने ट्रक को टक्कर मार दी, जिससे यह दुर्घटना हुई। उन्होंने बताया कि सभी घायलों का स्थानीय अस्पताल में इलाज चल रहा है। घायल यात्रियों में दो की हालत गंभीर है।

मुंबई : जलती हुई पांच मंजिला इमारत से दो नवजात समेत 33 लोगों को सुरक्षित निकाला

मुंबई (आरएनएस)। मुंबई फायर ब्रिगेड ने एक पांच मंजिला इमारत में आग लगने के बाद दो नवजात शिशुओं सहित 33 लोगों को सुरक्षित निकाला।



बीएमसी आपदा नियंत्रण ने बताया कि सुबह लगभग 9 बजे अंधेरी पूर्व के साकीनाका में साकी सोसाइटी में आग लगने की सूचना मिली। विभिन्न मंजिलों पर कई लोग आग में फंसे हुये थे। आग स्पष्ट रूप से भूतल पर स्थित एक इलेक्ट्रिक मीटर बॉक्स केबिन में लगी, जिसने वायरिंग, इस्टॉलेशन, इलेक्ट्रिकल पैलबोर्ड और अन्य वस्तुओं को अपनी चपेट में ले लिया

और तेजी से आवासीय भवन की ऊपरी मंजिलों तक फैल गई। चारों तरफ चिंघ-पुकार मची हुई थी। लोग अलग-अलग मंजिलों पर फंस गए थे। घने जहरीले धुएं के कारण वे सीढ़ियों से भी नहीं उतर पा रहे थे। छत पर ताला लगा हुआ था। अत्याधुनिक उपकरणों और सीढ़ियों से लैस मुंबई फायर ब्रिगेड

चीन को झटका देने की तैयारी

भारत, अमेरिका, सऊदी अरब और यूरोप मिलकर बनाएंगे रेल और जहाज कॉरिडोर

नई दिल्ली (आरएनएस)। राजधानी दिल्ली में जी-20 समिट का आयोजन किया जा रहा है। जी-20 समिट में हिस्सा लेने के लिए दुनिया भर के दिग्गज नेता नई दिल्ली पहुंच रहे हैं। भारत, अमेरिका, सऊदी अरब और यूरोप मिलकर एक रेल और जहाज कॉरिडोर बनाने की तैयारी में है। ये देश जी20 सम्मेलन में वाणिज्य, ऊर्जा और डिजिटल कनेक्टिविटी को भी बढ़ाने पर चर्चा करेंगे। इसकी जानकारी अमेरिका के उपराष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जॉन फाइनर ने दी है। ऐसे में कयास लगाए जा रहे हैं कि रेल और जहाज कॉरिडोर बनाकर चीन को किनारे लगाने की तैयारी

की जा रही है। सूत्रों के अनुसार रेल और जहाज कॉरिडोर को मिडिल ईस्ट कॉरिडोर का नाम भी दिया जा सकता है। अमेरिका के उपराष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जॉन फाइनर ने बताया कि यह परियोजना एक प्रमुख बुनियादी ढांचे की कमी को पूरा करेगी। उन्होंने इसे उच्च मानक, पारदर्शी और टिकाऊ करार दिया है। फाइनर ने कहा कि यह पहला पश्चिम एशिया में जो बाइडेन प्रशासन की बड़ी रणनीति का हिस्सा है। उन्होंने कहा कि दुनिया के तीन क्षेत्रों को जोड़ने वाले कॉरिडोर से समृद्धि बढ़ेगी। यह कम और मध्यम आय वाले देशों के बीच व्यापक बुनियादी ढांचे के अंतर को भर देगा।

सकेंगे और बिहार के कल्चर को हम इस आयोजन से विदेशों में भी फेमस कर सकेंगे। 'भारत मंडपम' में क्रॉफ्ट बाजार हॉल नंबर 3 में

मानो सारा देश ही 'भारत मंडपम' की खिडकी से झांक रहा हो और दुनिया को विविधता में एकता की मिसाल दे रहा हो।